

当年 萧山的一百零八将

记者 何春洪

征迁,是一座城市蜕变的原点。湘湖的保护与开发,首当其冲的,就是征迁工作。2005年6月,区委、区政府组建湘湖保护与开发工程指挥部,抽调108名干部,进驻湘湖。从此,征迁工作人员分组进村入户开展工作。他们怀着一个共同的愿望:让湘湖变得更美丽,圆百万萧山人的湘湖梦。他们不怕苦,不怕累,克服重重困难,用汗水和真情书写了一个个感人的故事,顺利完成了征迁工作任务。他们创造的征迁模式和工作经验,在湘湖二期、三期征迁工作中被广泛采用。 湘湖一期,征迁民房1400户、企业41家;湘湖二期,征迁民房390户、企业76家,拆迁房屋面积35万平方米,苗木3000亩;湘湖三期,征迁民房2106户、企业134家。

"一百零八将"诞生记

何春洪: 湘湖保护与开发工程指挥部是做好 湘湖社区征迁工作的主力军,请您谈谈工程指挥 部的有关情况及主要工作。

邱吾仁:湘湖社区征迁工作,前期以城厢街道为主体,做了大量有效的工作。但单凭城厢街道的力量,无法撬动"湘湖社区整体征迁"这块坚冰。为切实加强对湘湖社区征迁工作的领导,加快推进征迁工作,2005年6月7日,区委召开了常委会会议,研究决定,建立湘湖保护与开发工程指挥部领导小组,由时任市委常委、区委书记王金财任组长;陈如昉区长任副组长;下设工程指挥部,由区委副书记周先木同志任总指挥;常务副区长谭勤奋、区人大常委会副主任王仁庆、副区长张振丰、区政协副主席金志桥等四位同志任副总指挥。工程指挥部下设一办两部,即办公室、拆迁安置部、规划建设部,拆迁安置部下设拆迁办、政策办、安置办、财务办等四个部门,拆迁办下设17个拆迁工作组,共108人。民间遂有湘湖征迁"一百零八将"一说。

我当时任工程指挥部办公室主任,办公室的职责是做好协调、服务、保障、参谋工作,设有政策法规组、效能管理组、后勤保障组、宣传报道组,工作人员涉及纪检、信访、组织、公安、城管、建设、法院、宣传等区级有关部门,被人戏称为"第五大办公室"。

在跨湖桥附近,风情大道的一侧,有一幢砖混结构的三层楼,工程指挥部就设在这里。指挥部大楼的正门口挂着两块白底黑字的招牌:湘湖保护与开发工程指挥部、萧山区城厢街道湘湖社区征迁安置工作办公室,门前是一片约600平方米的平地,一道道白线画出了停车位,供工作人员停车之用。围墙的一侧画着一幅巨大的湘湖整体规划效果图,画面风景十分秀丽。在一楼的左侧,建起了一个食堂,食堂只在中午为工作人员提供一顿工作餐。

17个拆迁工作组,有的是一间小办公室,也有的是几个组合并在一个大办公室办公。每个组有5名正式成员,组长基本上由从区级机关部门、镇街精心挑选的副处级领导担任。湘湖社区1400户征迁户分解包干到每个工作组,各组的任务量并不统一,最多的一个组是第15工作组,一共是114户,最少的一组也有70多户。为了更好地开展工作,每个组还配了一名联络员。联络员是一些支持拆迁工作的湘湖社区的征迁户,他们对湘湖社区的情况比较熟悉,在具体工作中,给工作组做向导和参谋,会帮着联系一些征迁户,带工作组的同志上门工作。

根据区委、区政府的部署,工程指挥部明确征迁工作的目标:到7月底完成房屋评估,10月底完成签约,12月底腾空房屋,确保在年内完成拆迁任务。

为了规范征迁工作,提高工作效率,我们制定了《湘湖保护与开发工程指挥部工作制度》。例如制度规定,全体工作人员应佩证上岗,保持良好的精神状态,上门入户时做到文明用语、礼貌待人、讲究方法、以理服人、注重实效。工作人员每星期轮休一天,其他休假由工程指挥部统一安排审批。工程指挥部建立指挥部定期工作例会制、办部负责人例会制、征迁组长定期情况通报制、日进展情况汇总制。征迁工作进展情况每天上午8时半由各征迁组报办公室效能管理组,汇总后报指挥部。

工程指挥部经常分析研究征迁工作的新情况、新动向、新问题,及时出台了《湘湖社区居民房屋拆迁补偿安置实施细则》、《湘湖社区安置房建设实施方案》、《湘湖社区居民房屋拆迁奖励办法》等政策举措,开创性地设置了"三奖一贴"。这些政策举措的实施,为加快推进征迁工作打下了扎实的基础。

值得一提的是"三奖一贴"政策的出台与执行。所谓"三奖"就是:一、凡在2005年7月31日前完成房屋评估的被拆迁户,一次性给予每户2000元的奖励;二、凡在2005年10月31日前签订房屋拆迁协议的,给予按主房面积由《湘湖社区居民房屋拆迁补偿安置实施细则》规定的标准提高到一次性每平方米100元和在册常住人口每人1000元的奖励;三、凡在2005年12月31日前腾空房屋交付钥匙的,给予按主房面积由《湘湖社区居民房屋拆迁补偿安置实施细则》规定的标准提高到一次性每平方米50元的奖励。

"一贴"指的是为解决被拆迁户在"产权调换、结构补差"中差价较大的困难,实行结构价差特殊补贴。但被依法列为行政裁决或强制拆迁的被拆迁户,取消此补贴。

这项依法、惠民的拆迁优惠政策,在萧山的拆迁历史上从来没有过,是破天荒的第一次。

"天下第一难"

何春洪:湘湖保护与开发,涉及面广、工作量大,任务十分艰巨,做好征迁工作是湘湖保护与开发的第一仗,而在当时的历史时期,征迁工作被称为"天下第一难"。湘湖征迁工作之难体现在哪些方面?

邱吾仁:2004年,湘湖首期4.64平方公里的启动区块开始了实质性建设,需要搬迁整个湘湖社区。这次征迁共涉及1400多户社区居民和41家企业,房屋和厂房拆迁总面积达40万平方米,是萧

山历史上除机场征迁外规模最大的征迁。 当时湘湖社区已控制建房13年,征迁工作情况复杂、历史遗留问题较多。社区里有农村户口的,有居民户口的,有的征迁户人口多房屋面积小,有的人口少房屋面积大,房屋性质和人口结构的情况比较特殊、比较复杂。征迁工作必然会牵涉到征迁户的利益,有的征迁户抵触情绪比较强 **邱吾仁** 时任区农水局调研员、湘湖保护与开发工程指挥部办公室主任

田关仁 时任区农办党组书记、湘湖二期工程指挥部征地拆迁指导组组长

屠友祥 第十四届萧山区政协委员,第十五届萧山区政协常委,时任新街镇党委副书记、纪委书记

孙革命 时任萧山区人大代表,湘湖社区电工

烈。还有祖辈传下来根深蒂固的乡土家园观念, 湘湖地理环境好,他们世世辈辈生活在这里,不愿 意离开。这样的实际情况就决定了这次征迁工作 无论其工作量,还是工作难度都是空前的。

不仅如此,这次征迁工作的时间十分紧迫。 2006年4月要召开世界休闲博览会,其主会场就 在萧山。对此,区委、区政府明确了征迁工作的时 间表,必须在2005年年底完成征迁任务,确保休博 会召开前有一个良好的形象和优美的环境。

田关仁:湘湖征地拆迁工作的最大难处,是要保护好广大征迁户的合法利益。老百姓失去了土地,失去了房屋,今后怎么生活?怎么创业?要出台合法、合理、合情的征迁政策,帮助解决事关征迁户切身利益的困难和问题,让征迁户满意。同时,要从资源要素上保障村级经济进一步加快发展,使湘湖的保护与开发成为老百姓实现共同富裕的创业平台和产业平台。从实际情况看,湘湖征迁政策是保护老百姓利益的,体现了区委区政府以民为先、共同富裕的理念。

做征迁工作的干部必须有很强的责任心和较高的能力水平。首先,要能任劳任怨,把征迁工作的道理向老百姓讲清楚,对老百姓提出的各种问题都要作出回答。老百姓对征迁政策不理解的,要耐心帮助他们解读,让他们能够充分享受政策的好处,但不能突破政策。其次,要将心比心,尊重老百姓,与老百姓打成一片,用真情感动老百姓支持征迁工作。第三,要善于在工作中发现一些问题,向领导提出意见和建议,以进一步完善征迁政策。因此,湘湖征迁工作锻炼了一大批干部。

何春洪:从实际情况看,征迁工作的困难远比 想象的要多。在具体的征迁工作中,遇到了哪些 困难?

邱吾仁:在工作组正式进村入户工作的那天,宣传组在社区的几个主要区域架设了18只广播,宣传拆迁政策、法规,但是,广播线被一些人剪断了。之后,各工作组上门分发政策、法规宣传单,而征迁户们看也不看就扔了,有的甚至当面撕碎。

征迁户中有几个反对拆迁的,阻挠拆迁工作的开展。他们写"大字报"在湘湖社区菜场散发,在房屋的墙壁上张贴,造成了不好的影响。各种流言蜚语很快扩散到社区居民中间。有的说拆迁政策不可信;有的说要拆掉房子孩子才有书读,如果不拆掉房子,就不让孩子上学;有的说安置房将建在偏远的围垦地带……一些准备接受评估的征迁户听信了谣言,表态说不评估了。

7月6日上午,一群湘湖社区居民突然聚集在 指挥部大楼门前。他们抬来了水泥预制板,堵住 了大门。指挥部大楼门前的风情大道也被堵塞 了,车子根本无法通行。工程指挥部马上召开紧急 会议,认为这样的事件已经造成了恶劣影响,不能 听之任之,必须予以制止。经过征迁工作人员的反 复劝说和大量的宣传教育,多数不明真相的人渐渐 离去,到了晚上,指挥部门前才恢复了平静,使工作 得以正常开展。

屠友祥:我们是第10工作组的,我任组长,组员还有金国文、沈焕林、高文焕、郑振超,工作任务量有87户征迁户。我们刚进村入户的时候,许多征迁户对征迁工作不理解,不支持。征迁户们一见工作组的同志来了,就关起门来,不让进。我们真正地遭遇到了"门难进、脸难看、话难听"。这让我们非常焦虑,晚上都睡不着觉,因为征迁户堵上了沟通之门,我们就无法开展工作,更不用说完成工作任务了。

真情实干 锲而不舍

何春洪:"真情实干,锲而不舍"这八个字被总结为征迁精神,面对工作中遇到的困难,你们是如何发扬这种精神,找到突破口的?

屠友祥:初到湘湖时,人生地不熟,我们组里5个人分头行动,挨家挨户上门走访征迁户,了解每户家里家外的基本情况,然后逐户分析梳理有用的信息,对征迁户存在的生活困难、家庭矛盾予以帮助和解决,用真情去感动他们。

刚走访征迂户的时候,有些征迂户拒绝我们。吃了一次闭门羹,我们再去第二次,第二次不行,就去第三次……哪怕他们是一块冰,也要用真心去融化。我们不厌其烦地上门做思想工作,最多的一户我们跑了50多趟。对征迂户的切身利益、合理要求,我们都会换位思考。当时我们是受了点委屈,到后来与征迂户的关系都很友好了。

有的征迁户白天上班不在家,我们晚上去走访。他们喝着啤酒,吃着晚饭,我们在旁边饿着肚子,耐心与他们聊家常,聊关于拆迁的那些事。做完工作,到晚上九十点钟是常有的事,最晚的一次

是到凌晨1点钟。

有户征迁户,丈夫在外地工作,妻子生病在家没力气上医院,躺在床上呻吟着,他们的女儿哭着打来电话求助,我们二话没说,立即派车把母女俩送到医院。后来,他们的女儿要去绍兴上大学了,有很多东西要带,自己带又不方便。我们知道这一情况后,就专门派车送她去绍兴上学。

后来,他们一家终于被感动了,说从来没见过 这样的干部,工作组的同志是为老百姓着想的。 于是,他们家就马上同意评估了。

有的家庭存在一些利益矛盾,对财产分割意见不统一,产生了家庭纠纷,纠纷不解决,评估、签约就很难。有七个堂兄弟,他们的房屋是祖上传下来的,有100多年了。这些房屋是由他们的祖先四兄弟建造的,传到他们这里已经是第七代了。其中有一处香火堂是大家公用的,兄弟几个不知如何分割财产才算公平。我们根据他们提供的一份古老地契,请教了律师,按照法律程序,把每一代的财产继承关系,列成一张表格,理得清清楚楚。兄弟几个看了之后心服口服,说:"这等于是帮我们续修了一份家谱。"此后七个堂兄弟顺利地完成了评估、签约。

靠着这种精神,无论是生活的小事,还是具体涉及拆迁的问题,工作组的同志都一步一个脚印,真心实意地做工作。大家说,被骂几声不要紧,受点委屈也不要紧,只要征迁户明白我们的真心,同意评估,签约,让我们做什么都行。工作虽然辛苦,但征迁户的工作一旦做通了,我们高兴的心情,无法表达。

在工作中,我们对所有征迁户一视同仁,严格 按照征迁政策执行,做到公平、透明,不让支持和配 合征迁工作的征迁户吃亏,不让不支持不配合的占 便宜,所有工作经得起百姓查看,经得起历史检验。

田关仁:征迁工作人员非常辛苦,肩上压着工作任务,每天都要向指挥部汇报。他们每天要往征迁户家里跑五六趟,有的被征迁户推出来,有的被骂出来,有的家里人不在,白跑一趟,只能晚上再去。工作难度大,时间紧,压力也大,还要受委屈,谈起征迁工作,不少工作人员经常掉眼泪。尽管这样,他们并没有气馁,而是千方百计,用千言万语,不怕千辛万苦,信心百倍地投入工作。有一位干部,刚做完手术从医院出来,顾不上休息,就直奔征迁户家里。他们以自己的真情,最终感动了老百姓。

指挥部出台了失地农民养老保险政策,这个政策是保护征迁户利益的,但许多征迁户不理解。有一天,一群老虎洞村的村民围住了我,他们表示不接受这个政策。我说,你们回去选出村民代表,召开一个会议,由我来解释清楚这个政策到底好不好。在那个会议上,我作了政策宣讲,帮助他们算大账、算细财。他们听了我算账后,明白了这个政策真的是好的。解开了心中的疙瘩,他们自然就接受了这个政策。

邱吾仁:从区级机关各部门、各镇街抽调到工程指挥部的108位同志,号称"一百零八将",都是经组织部门精心挑选的精兵强将,个人素质高,工作能力强,在其本单位也是骨干力量。

2005年9月17日,是中秋节,工程指挥部给每一位征迁工作人员的家属送去了慰问信。慰问信中有段话是这样说的:三个多月来,全体征迁工作人员顶烈日、冒酷暑,放弃了休息时间,挨家挨户上门工作,做到了以理服人,以情感人,以真心赢得真情,哪怕是面对个别征迁户的不理解甚至谩骂,也是笑脸相迎、诚恳相待、耐心说服。

事实充分证明,这是一支高素质、有能力、肯吃苦的干部队伍。正是他们付出了常人难以想象的艰辛和努力,才赢得了越来越多的湘湖社区群众的信任和支持,才打开了良好的工作局面,使整体征迁工作顺利推进。

一次非同寻常的会议

何春洪:在总结湘湖社区整体征迁工作时,人 们都会提到7月21日蓝天宾馆的那场"湘湖保护与 开发"工作会议。这次会议对推进征迁工作有什 么重要意义?

邱吾仁:工程指挥部从2005年6月中旬进驻 湘湖全面开展工作,取得了较好的效果,到7月中 旬已有三分之一的征迁户完成房屋评估工作。但 与征迁工作的整体目标相比,进度依然缓慢。时 间不等人,我们已经没有退路。我向工程指挥部 领导提出建议,召开一次全区干部大会,统一思 想,促进全区上下支持湘湖的保护与开发。这一 建议,得到指挥部领导肯定,并很快被区委采纳。

我清楚地记得,那是7月21日,区委、区政府 在蓝天宾馆召开萧山区湘湖保护与开发工作会 议。这是萧山发展史上第一次专门召开推进湘湖保护与开发工程建设的大会。区四套班子领导,全区各区级机关部门负责人和各镇街党政主要领导参加了会议,直接参与湘湖社区整体征迁工作的部门和人员、湘湖社区的党员干部也参加了会议,并且区四套班子领导都在会上发了言,时任市委常委、萧山区委书记王金财在会上作了一个重要的报告,从中可以看出这次会议的非同寻常。

湘湖保护与开发工程,是一项传承历史文化的"文脉工程"、保护自然环境的"生态工程"、促进经济发展的"实力工程"、提升城市形象的"魅力工程"、造福子孙后代的"民心工程"。会议强调,全区各级各部门要进一步提高思想认识,咬定目标,坚定信心,不仅要全力以赴打好湘湖社区整体征迁工作攻坚战,而且要举全区之力,加快实施湘湖的保护与开发。

会议要求全体征迁工作人员要吃透政策,敢打硬仗,以身作则;必须敢于负责,勇挑重担,切实担负起征迁工作主力军的责任;要立下军令状,不留退路,不辱使命、不负重托,确保按时圆满完成征迁工作任务。

这是一次非常及时的大会,更是让人信心倍增的大会。会议不但进一步明确了湘湖保护与开发的重大意义以及征迁工作的工作原则和目标,统一了思想,使得各种不利于征迁工作的杂音被一一化解,更为重要的是,表明了区委、区政府的坚定决心,湘湖保护与开发的启动区块范围内必须整体拆迁。这次会议振奋了全体征迁工作人员的精神,

这次会议振奋了全体征迁工作人员的精神, 高昂了士气,使得大家明白自己肩上的责任。会 后,全体征迁工作人员按照会议的要求,一鼓作 气,用真心去打动群众,用真诚去取信群众,终于 感动了征迁户们的心,越来越多的征迁户开始理 解和支持征迁工作,征迁工作进程明显加快。

8月25日,工程指挥部举行了隆重的签约仪

式,湘湖社区36名被征迁群众作为首批签约的代表,在《房屋拆迁协议》上签下了自己的名字,同意拆迁。这意味着湘湖社区整体征迁工作进入了实质性推进阶段。到10月31日,1400多户征迁户中,只有5户没有签约。这意味着湘湖社区征迁工作取得决定性进展。同时,企业搬迁工作也紧锣密鼓地进行,到12月12日,顺利完成了41家企业的搬迁签约。这也说明,湘湖社区的老百姓也是通情达理的,理解、支持政府工作的。

2006年4月16日,最后3户征迁户被依法强制拆迁,至此,萧山历史上规模最大的一次城市房屋征迁工作全部完成。

人性化安置

何春洪:安置房建设是征迁户最为关注的问题。作为湘湖社区原住民,请您谈谈安置小区的有关情况。

孙革命:安置小区名叫"湘湖家园",位于湘湖景区内,地铁1号线出口处附近,紧靠湘湖度假区核心区块,交通便捷,环境优越。小区占地面积364亩,楼房是多层式的,共有2495套房。小区内有幼儿园、物业管理用房、村史馆、红馆、白馆等配套设施,停车位有1600多个。

安置房开建的时候,社区居民就非常关注。许多居民不止一次参观了安置房,无论房屋朝向、结构、间距,还是采光、配套设施都令人满意。当时,我们从《萧山日报》上了解到,安置房工程建设按照"优化方案、优化环境、优化措施"和"确保质量、确保进度、确保安全"的要求顺利推进。安置小区做到统一规划,合理布局。按照"布局优化,道路硬化,社区绿化,路灯亮化,卫生洁化,河道净化"的标准,综合考虑建筑布局、道路交通、环境景观等因素,强调环境价值与居住价值的统一。建成后的安置房小区,配套设施完备,功能齐全,电视、电话双线入户,家家配有宽带、可视门铃、天然气管道等。事实证明,政府是守信用的,小区建设都是按原定规划进行的。

2003年,我作为区人大代表,在区十三届人大一次会议上领衔10名代表提出了要求保护和开发湘湖的议案。区人大常委会将此议案作为重点议案,由区人大常委会直接督办。

我认为,保护和开发湘湖是全体萧山人民的一件大事,是为了一百多万萧山人民恢复一个母亲湖,这关系到萧山生态环境的改善、城市空间的拓展、城市品位的提升,关系到萧山经济社会的可持续发展。往小处说,当时,湘湖社区已控制建房13年,房屋大多是旧房子,虽然地处城郊,居住条件和农村差不多,做个真正的城里人,是大多数征迁户的梦想。湘湖建设好了,使湘湖居民今后的居住条件和生活条件能够得到改善,如果不是政府看到了这一点,来帮助我们,我们的房子不知要控制到何任何目

我觉得湘湖的保护与开发是大局,小家一定要服务大家,眼前利益一定要服从长远利益。我本人作为湘湖社区的一分子,支持和配合湘湖征迁,做好家人的工作,接受评估,并签订拆迁协议书。如果我们全体居民都能顾全大局,克服困难,主动做好拆迁,那么,湘湖的保护与开发就会提前实现,湘湖居民就能早日拥有舒适、美丽的生活环境。

这次征迁工作从政策制定,到拆迁评估、签约、安置房分配等各个环节都体现了公开、公平、公正的原则,每家每户的房屋评估报告都上墙公布,拆迁政策最大限度地保护了老百姓的合法利益。我们湘湖社区的老百姓是知得失、明是非的,他们用实际行动支持了征迁工作。

通过实施整体拆迁,建造高档次的小区集中安置,改善了居住环境,切实解决了湘湖社区广大群众的住房困难,加快农村向城市社区、农民向居民实质性的转变,群众生活质量发生了质的变化。